Prof. Dr. Martin Przewloka
Ubungsblatt Nr.4 (Sommersemester)

Ubungsaufgaben:
1. Gegeben sind die Matrizen:
ALl -1 1) B_(4 -1 1} -1 0 2)
1 0 -1 C=1 2 0
2 -11
Man berechne sofern moglich:
a.) AB b.) AB' c.) BC
2. Die folgende Determinante ist fir a =3 zu losen:
a a-1 1
detA=3 2 -
1 1 1
Hausaufgabe (ehemalige Klausuraufabe):
a> a-1 a
3. Man bestimme a 1 2 1=-a’-4
2 1 0
Losungen Blatt 3 (Sommersemester) :
3 2.5 3
1a.) Mittelpunkt M, = (2,5 1 —0,5); Richtungsvektor AB: V =| -2 |-g:%=| 1 [+A]|-2
5 -05 5
1b.) z-Komponente muss ,0’s sein -> 0=2,5+ 34 bzw. 1 =-5/6.-> S=(0; 8/3;-28/6).
’ - av 28
1c.) Richtungsvektor AB vV = 52 ; Richungsvektor BC: U = _11 -> COSa W —m»a =129,5
3 0
2.) Richtungsvektor AB: V =| —1|. Hierzu beliebiger senkrechter Vektor; wahle: G =| 1 |. Damit ergibt sich fur
-1 -1
2 0
die senkrechte Gerade zu AB: g:X=| 1 [+A| 1 |und fur bspw. A =1der 3. Punkt: C=(2;2;-2).
-1 -1

3.) Damit die Gerade g senkrecht auf der Ebene E steht mussen beide!! Richtungsvektoren der Ebene senkrecht auf
dem Richtungsvektor der Gerade stehen (Skalarprodukte = 0)!

a\2 1)\ 2
2a+3+8=0
311(=0 alll=0 i )
Also: 24 und 14 Hieraus folgen die Gleichungen: 2+a+4=0

Man erkennt, dass a= -5,5 und a=-6 wird, es flir a keine einheitliche Losung gibt. D.h., a kann nicht so gewahlt
werden, dass Gerade und Ebene zueinander senkrecht stehen!
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